

## 在非华侨华人新年谈中非合作未来

本报记者 林子涵

今年开年，中国国务委员兼外长王毅对非洲展开访问，延续了32年来中国外长新年首访非洲的传统。在疫情挑战下，中方如约而至，以实际行动表明了中非历久弥坚的深厚友谊。

一个多月前，中方在中非合作论坛第八届部长级会议上宣布了中非务实合作“九项工程”。此后，中非创新合作大会、中非现代农业技术交流示范和培训联合中心挂牌仪式等相继举办。1月6日，中方承建的肯尼亚蒙巴萨油码头刚刚举行了竣工仪式。一系列合作规划出台与合作成果落地，为中非合作注入强劲动力。

作为中非合作的参与者、贡献者和受益者，在非华侨华人对中非关系的发展变化有切身体会。多位受访者表示，对中非合作的光明前景满怀信心；未来，愿继续做中非民间友好交往的桥梁纽带，为中非合作的广阔图景再添助益。

“中非深厚友谊经得起考验”

中非合作走深走实，中非人民情谊日益深厚，这是在非华侨华人多年来的共同感受。

“一直以来，无论国际风云如何变幻，中非始终保持着团结协作、互利共赢、真诚友好、守望相助的团结协作精神。过去几年，我参加了2015年在南非举办的中非合作论坛约翰内斯堡峰会、2018年在南非举办的金砖国家领导人峰会等活动，见证了我国始终以真实亲诚的理念，和非洲各国在经济、科技、教育、医疗、贸易等领域开展交流合作。如今，南非是中国在非洲的第一大贸易伙伴，中国也是南非最大的贸易伙伴，这就是两国密切交往最好的印证。”南非华人警民合作中心主任李新铸说。

与非洲结缘20多年，肯尼亚中华总商会会长、中肯集团董事长卓武对中非合作项目的进展变化也深有体会。

“近年来，中国与肯尼亚之间的项目合作形式多样，范围深广，从广为人知的蒙内铁路，到拉姆港建设，从内罗毕机场快速线，到内罗毕环球贸易中心，中肯合作项目涵盖了教育、医疗、市政、交通、水利等方面。有幸参与了部分项目的开工、交付活动，过程中感触很深。这些合作项目工程实实在在地造福肯尼亚民生，带来了积极深远的影响。以蒙内铁路为例，建成之后大大减轻了蒙巴萨和内罗毕两个城市间的货物运输压力，也减少了当地百姓的出行时间，将原先长达12小时以上的路程缩短为不到5小时。更重要的是，蒙内铁路还为肯尼亚创造了近7万个工作岗位，培养了数以千计的技术人才。这才是真正授人以渔，真心将非洲人民当兄弟的做法。”卓武说，“我在肯尼亚这些年，深切感受到作为一名中国人的自豪。肯尼亚人民都把中国人当作自己的兄弟、朋友，真心实意地给予我们帮助。”

中非民间交流与合作促进会会长南庚戌自1998年起扎根博茨瓦纳，参与见证了中非合作众多高光时刻。

“中非各领域务实合作正进行得如火如荼。当前，中非双方已在非洲合作建设超过1万公里铁路、近10万公里公路、近千座桥梁、近百个港口、大量医院和学校，项目建设数量与过去相比显著增加。与此同时，中国在引领和带动全球对非合作、提升非洲国际地位方面的作用也显著提升，这从近两届中非合作论坛举办规模、成员国出席数量和出席层次中可见一斑。”南庚戌说，“我们在非华侨华人近年来真正感受到了中非友好合作释放的强大能量。尤其疫情发生以来，中非守望相助、团结抗疫。来自中国的大批疫苗和物资跨越山海，源源不断运往非洲需要的每一个角落，让当地人真正感受到中国对非洲的坚定支持，当地人也对我们华侨华人报以热情友好的态

度。这充分证明，中非的深厚友谊经得起考验，历久而弥坚。”

“愿作中非友谊的民间使者”

“华侨华人愿作中非友谊的民间使者，成为中非合作的重要纽带。多年来，旅非、旅肯侨胞团结互助、艰苦奋斗，重视回馈当地社会，为促进中非、中肯民间友好交往做出了重要贡献。在未来的中非合作中，在非洲的华侨华人可以继续发挥桥梁和纽带的作用。”肯尼亚亦善农业种植有限公司董事长、上海海外联谊会理事李昌洪说。

自 2008 年到肯尼亚，李昌洪一直致力于把中国产品介绍给肯尼亚，同时也把肯尼亚的优质农产品带到中国。如今，在中非共建“一带一路”倡议的指引下，肯尼亚农产品到中国越来越便捷，关税越来越优惠，通关速度不断加快，海运、空运也越来越畅通，李昌洪感到事业发展越来越顺利，在肯尼亚与当地人的来往也越来越交心。

“受中国传统文化熏陶，肯尼亚的侨商在工作和生活中都以礼待人、与人为善。肯尼亚当地人对华侨华人从不接受，到慢慢理解、认同，进而到现在非常愿意和华侨华人打交道，对华侨华人的勤劳、诚实、守信由衷地赞叹。近几年，肯尼亚媒体对涉及到中国的正面报道也越来越多。我认为，华侨华人在其中起了非常重要的作用。”李昌洪说。

在南非华人警民合作中心，李新铸为守护同胞安全、服务侨社发展倾注了多年心血。他表示，非洲有大量华侨华人，奋斗在贸易、基建、矿产、金融、教育、医疗、科技、互联网等各行各业，为中非各领域合作奠定了基础。

“侨领侨团、华侨华人是中非民间友好交往的桥梁，他们积极融入当地社会，回馈当地社会，在讲好中国故事、传递中国声音中扮演着重要角色，在促进共建‘一带一路’、推动中非未来长期友好往来中，他们也必将发挥重要作用。”李新铸说。

为中非合作铺路搭桥，也是南庚戌一直坚持的事业。

“近年来，我的传媒集团联合非洲多国政府或相关机构共同发起‘一带一路’相关项目，组织中非企业家、专家学者、政府官员等双向交流，推动中非企业接洽交流。主办的多项媒体论坛也在媒体宣传、舆论造势方面不断为中非合作发力。2019 年，首届中非经贸博览会在湖南长沙举行期间，我还作为协调员，与博茨瓦纳贸工部长和当地许多企业家一起到中国参会，积极促成中非经贸合作。”南庚戌说。

近段时间，南庚戌的关注点开始向农业拓展，积极响应中非共同实施的减贫惠农工程。“我尝试把中国的旱稻引入非洲试种、做项目，希望把中国的先进农业技术带到非洲、带进博茨瓦纳，在农业方面拓展中非合作。”

在非洲 20 多年，南庚戌认为民营企业和民间组织是活跃在中非合作各领域的一支生力军。他们在非洲当地具有独特的资源网络和人脉优势，能够成为中非合作“国家队”的有益补充。“这支重要的民间力量如果予以充分挖掘、培养、支持，将对中非合作项目的实施力度、精准度、项目落实的有效性大有裨益。”南庚戌建议。

“对合作前景抱有坚定信心”

谈及中非合作前景，“信心”是几位在非侨胞话语中的高频词。他们表示，在非洲这片“充满希望的大陆”，中非合作根基扎实、潜力巨大、未来可期。

“这两年受疫情的影响，世界经济面临巨大挑战，期待中非能够以更开放的姿态加强各领域合作。我始终相信，中非合作的空间将会越来越大、机会会越来越广，包括我在内的在非华侨华人也一定会在中非合作的广阔领域崭露头角，成为两地合作的见证者、贡献者和受益者。”李新铸说。

“我对中非、中肯合作的前景抱有坚定信心。近年来，中肯双边政治互信加强，文化交流增多，经济交往加深，中国已经成为肯尼亚的最大贸易伙伴，中国商品的优良品质早已得到肯尼亚人民的认可。可以预见的是，未来两国之间的相互合作还将一如既往地有效开展。作为商会的侨领，我将以饱满的热情接待每一位来肯投资的企业家朋友，尽全力帮助他们解决在肯遇到的困难，

协调和当地政府的沟通，为会员企业提供力所能及的帮助。同时，我作为一名企业管理者，也非常欢迎有来肯投资意向的国内投资者，希望我们能开展共同合作，共同探讨，共同在肯尼亚、在非洲的广袤市场深耕。”卓武说。

“我对未来中非、中肯合作充满信心。”李昌洪说，“疫情期间，我们曾在上海海外联谊会和上海虹桥海外华商会进博及贸易促进中心的指导下，在肯尼亚用很短的时间注册成功了‘莲花清瘟胶囊’，为肯尼亚的防疫做出了积极贡献。未来5年，我计划继续利用已搭建的医疗物资渠道，把更多中国的优质医疗产品带到肯尼亚。希望这些产品到肯尼亚后，能得到更多当地人的认可。同时，我也计划在肯尼亚加大投入，进行农产品深加工，让更多肯尼亚产品走出去，让更多中国人了解非洲。”

“中非合作是有利于增进中非人民共同福祉的大事要事。中国以实际行动引领、带动全球支持非洲经济发展，不仅对非洲自身，而且对国际社会共同利益尤其是疫后全球经济复苏，都具有重要意义。非洲从来不应是大国博弈的竞技场。如果非要有什么竞争，那就应该是比一比谁为非洲做得更多、谁为非洲贡献更大。中国真诚帮助非洲国家，非洲人民明白谁才是真正的朋友。”南庚戌说，“未来，中非合作在共建‘一带一路’和中非合作论坛框架下，定会顺利向前推进。我们希望能在此过程中积极发挥民间作用，提高民间力量参与程度，发挥我们在非华侨华人独特优势，为中非合作做出己所能及的新贡献。”